
7 êëàññ
1 âàðèàíò

1. (2 áàëëà) Ìîæíî ëè ðàçðåçàòü êëåò÷àòûé êâàäðàò 8× 8 ïî êëåòî÷êàì íà 7 ôèãóð ðàâíîãî ïåðèìåòðà?

Îòâåò: Äà.

Ðåøåíèå: Âîò îäèí èç âîçìîæíûõ ïðèìåðîâ, ðàçóìååòñÿ, áûâàþò è äðóãèå.

2. (3 áàëëà) Ìàëü÷èê Âàñÿ ïîñìîòðåë íà ÷àñû è óâèäåë òàì êàêîå-òî âðåìÿ ñ êîëè÷åñòâîì ÷àñîâ, áîëüøèì
íóëÿ. Óâèäåííûå öèôðû îí ïðî÷èòàë êàê òð¼õ- èëè ÷åòûð¼õçíà÷íîå ÷èñëî (íàïðèìåð 5:07 ïðåâðàòèëîñü áû ó
íåãî â 507). Çàòåì îí âû÷èñëèë êîëè÷åñòâî ìèíóò, ïðîøåäøåå ñ ïîëóíî÷è. Ìîãëî ëè ïîëó÷èòüñÿ òàê, ÷òî ïåðâîå
ïîëó÷åííîå èì ÷èñëî äåëèòñÿ íà âòîðîå?

Îòâåò: Íåò.

Ðåøåíèå:

Ïóñòü íà ÷àñàõ áûëî a ÷àñîâ è b ìèíóò. Òîãäà ÷èñëî, êîòîðîå óâèäåë Âàñÿ, ýòî 100a + b, à âû÷èñëåííîå èì
÷èñëî ìèíóò ýòî 60a + b. Åñëè 100a + b äåëèòñÿ íà 60a + b, òî è èõ ðàçíîñòü, 40a òîæå äåëèòñÿ íà 60a + b, íî
ýòîãî íå ìîæåò áûòü, òàê êàê ïðè a ̸= 0 0 < 40a < 60a+ b.

3. (3 áàëëà) Ó Àíè áûëî äâà òðåóãîëüíèêà, êàæäûé èç êîòîðûõ áûë ñîñòàâëåí â òî÷íîñòè èç òðåõ ïàëî÷åê
íàòóðàëüíîé äëèíû. Çàòåì èç âñåõ ýòèõ ïàëî÷åê ñëîæèëè êâàäðàò ñî ñòîðîíîé ðàâíîé 5. Êàêèå ïàðû òðåóãîëü-
íèêîâ ìîãëè áûòü ó Àíè? Ïåðå÷èñëèòå âñå âîçìîæíûå âàðèàíòû è äîêàæèòå, ÷òî äðóãèõ áûòü íå ìîãëî.

Îòâåò:

1) 5, 5, 5 è 1, 2, 2;
2) 5, 5, 3 è 3, 2, 2;
3) 5, 5, 2 è 3, 3, 2;
4) 5, 5, 1 è 4, 3, 2;
5) 5, 5, 1 è 1, 4, 4;

Ðåøåíèå:

Äàâàéòå ðàññìîòðèì îáðàòíûé ïðîöåññ: ïóñòü ó íàñ åñòü ÷åòûðå ïàëî÷êè äëèíû 5, èç êîòîðûõ ñäåëàí êâàäðàò
è íàì íàäî ñäåëàòü èç íèõ øåñòü ïàëî÷åê, èç êîòîðûõ ñîñòàâëåíû òðåóãîëüíèêè. Äëÿ ýòîãî íàì íàäî ðàçäåëèòü
îäíó èç ïàëî÷åê íà 3 ÷àñòè èëè äâå ïàëî÷êè íà 2 ÷àñòè êàæäóþ.

Òàêæå çàìåòèì, ÷òî ñóììàðíàÿ äëèíà âñåõ ïàëî÷åê ñîñòàâëÿåò 20, çíà÷èò, õîòÿ áû ó îäíîãî èç òðåóãîëüíèêîâ
ïåðèìåòð íå áîëüøå 10, ïîýòîìó ó íåãî íå ìîæåò áûòü ñòîðîíû 5, ò.å. âñå îòðåçêè äëèíû 5 íàõîäÿòñÿ â îäíîì
òðåóãîëüíèêå.

Òîãäà åñëè ìû ïîäåëèëè îäèí îòðåçîê äëèíû 5 íà ÷àñòè íàòóðàëüíîé äëèíû, ýòî çíà÷èò, ÷òî ýòè ÷àñòè
îáðàçóþò îäèí òðåóãîëüíèê, à ïàëî÷êè äëèíû 5 � äðóãîé. Òàê ìû ïîëó÷àåì ïåðâûé îòâåò.

Ðàññìîòðèì îñòàâøèåñÿ ñëó÷àè. Ïóñòü â òðåóãîëüíèê ñ äâóìÿ ïàëî÷êàìè äëèíû 5 ïîïàëà ïàëî÷êà äëèíû 4.
Òîãäà â îñòàâøåìñÿ òðåóãîëüíèêå åñòü ïàëî÷êà äëèíû 1, à îñòàâøèåñÿ äâå ýòî ëèáî 1 è 4, ëèáî 2 è 3. Â ëþáîì
ñëó÷àå òðåóãîëüíèê íå ïîëó÷àåòñÿ.

Ïóñòü â òðåóãîëüíèê ñ äâóìÿ ïàëî÷êàìè äëèíû 5 ïîïàëà ïàëî÷êà äëèíû 3. Òîãäà â îñòàâøåìñÿ òðåóãîëüíèêå
åñòü ïàëî÷êà äëèíû 2, à îñòàâøèåñÿ äâå ýòî ëèáî 1 è 4, ëèáî 2 è 3. Â ïåðâîì ñëó÷àå òðåóãîëüíèê íå ïîëó÷àåòñÿ,
âî âòîðîì ñëó÷àå ìû ïîëó÷àåì îòâåò íîìåð 2.

Ïóñòü â òðåóãîëüíèê ñ äâóìÿ ïàëî÷êàìè äëèíû 5 ïîïàëà ïàëî÷êà äëèíû 2. Òîãäà â îñòàâøåìñÿ òðåóãîëüíèêå
åñòü ïàëî÷êà äëèíû 3, à îñòàâøèåñÿ äâå ýòî ëèáî 1 è 4, ëèáî 2 è 3. Â ïåðâîì ñëó÷àå òðåóãîëüíèê íå ïîëó÷àåòñÿ,
âî âòîðîì ñëó÷àå ìû ïîëó÷àåì îòâåò íîìåð 3.

Íàêîíåö ïóñòü â òðåóãîëüíèê ñ äâóìÿ ïàëî÷êàìè äëèíû 5 ïîïàëà ïàëî÷êà äëèíû 1. Òîãäà â îñòàâøåìñÿ
òðåóãîëüíèêå åñòü ïàëî÷êà äëèíû 4, à îñòàâøèåñÿ äâå ýòî ëèáî 1 è 4, ëèáî 2 è 3. Òàê ìû ïîëó÷àåì ïîñëåäíèå 2
îòâåòà.

4. (3 áàëëà) Íà Îñòðîâå Íåâåçåíèÿ æèâóò ðûöàðè, êîòîðûå âñåãäà ãîâîðÿò ïðàâäó, è ëæåöû, êîòîðûå âñåãäà
ëãóò. Îäíàæäû â êîìíàòå ñîáðàëîñü n îñòðîâèòÿí.

Ïåðâûé èç íèõ ñêàçàë: �Â òî÷íîñòè êàæäûé ïåðâûé èç ïðèñóòñòâóþùèõ â ýòîé êîìíàòå � ëæåö.�
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Âòîðîé ñêàçàë: �Â òî÷íîñòè êàæäûé âòîðîé èç ïðèñóòñòâóþùèõ â ýòîé êîìíàòå � ëæåö.�
è òàê äàëåå
×åëîâåê ñ íîìåðîì n ñêàçàë: �Â òî÷íîñòè êàæäûé n-ûé èç ïðèñóòñòâóþùèõ â ýòîé êîìíàòå � ëæåö.�
Ñêîëüêî ÷åëîâåê ìîãëî áûòü â êîìíàòå?

Îòâåò: 2

Ðåøåíèå:

Äàâàéòå çàìåòèì, ÷òî ñðåäè ýòèõ ÷åëîâåê òî÷íî åñòü îäèí ðûöàðü, òàê êàê èíà÷å ïîëó÷àåòñÿ, ÷òî ïåðâûé
îñòðîâèòÿíèí � ëæåö, ãîâîðÿùèé ïðàâäó, ÷òî íåâîçìîæíî. Êðîìå òîãî, ïåðâûé ÷åëîâåê îáÿçàòåëüíî ëæåö.

Êðîìå òîãî, ðûöàðü ðîâíî îäèí, òàê êàê âñå ãîâîðÿùèå ïðîòèâîðå÷àò äðóã äðóãó. Çíà÷èò, ðûöàðåé íå áîëüøå
ïîëîâèíû. Ñ äðóãîé ñòîðîíû, âñå îñòðîâèòÿíå óòâåðæäàþò, ÷òî ðûöàðåé íå ìåíüøå ïîëîâèíû. Çíà÷èò, èõ ðîâíî
ïîëîâèíà, ò.å. âñåãî â êîìíàòå äâà ÷åëîâåêà.

5. (3 áàëëà) Àíÿ, Âàíÿ, Äàíÿ, Ñàíÿ è Òàíÿ ñîáèðàëè ÿáëîêè. Îêàçàëîñü, ÷òî êàæäûé èõ íèõ ñîáðàë öåëîå
êîëè÷åñòâî ïðîöåíòîâ îò îáùåãî ÷èñëà ñîáðàííûõ ÿáëîê, ïðè÷¼ì âñå ýòè ÷èñëà ðàçëè÷íû è áîëüøå íóëÿ. Êàêîå
ìèíèìàëüíîå êîëè÷åñòâî ÿáëîê ìîãëî áûòü ñîáðàíî?

Îòâåò: 20

Ðåøåíèå:

Ïðèìåð: ðàçíûõ ïðèìåðîâ ìíîãî, íàïðèìåð 1 + 2 + 3 + 4 + 10 èëè 2 + 3 + 4 + 5 + 6 = 20
Îöåíêà (äîêàçàòåëüñòâî òîãî, ÷òî ÿáëîê íå ìåíüøå 20):
Ïóñòü Àíÿ ñîáðàëà ìåíüøå âñåõ ÿáëîê è ýòî ÷èñëî õîòÿ áû 2. Òîãäà ìû ïîëó÷àåì, ÷òî âñåãî ñîáðàíî íå ìåíåå

2 + 3 + 4 + 5 + 6 = 20 ÿáëîê.
Åñëè æå ó Àíè 1 ÿáëîêî, à âñåãî èõ n, çíà÷èò 1

n � öåëîå ÷èñëî ïðîöåíòîâ, ò.å. n äåëèòåëü 100, ïðè÷¼ì õîòÿ
áû 1+2+3+4+5=15. Ìèíèìàëüíîå ïîäõîäÿùåå ÷èñëî � 20.

6. (3 áàëëà) ×èñëî, çàïèñàííîå íà äîñêå, ðàçðåøàåòñÿ óìíîæàòü íà 5 èëè ïåðåñòàâëÿòü â í¼ì öèôðû (íåëüçÿ
ñòàâèòü íîëü íà ïåðâîå ìåñòî). Ìîæíî ëè èç ÷èñëà 1 òàêèì îáðàçîì ïîëó÷èòü ñòîçíà÷íîå ÷èñëî 222 . . . 2225?

Îòâåò: Íåò.

Ðåøåíèå:

Ðàññìîòðèì îáðàòíûé ïðîöåññ: áóäåì ïûòàòüñÿ èç ÷èñëà 222 . . . 2225 ïîëó÷èòü 1 óêàçàííûìè îïåðàöèÿìè.
Çàìåòèì, ÷òî åäèíñòâåííûé ñïîñîá ïîëó÷èòü ïåðåñòàíîâêàìè öèôð ÷èñëî, äåëÿùååñÿ íà 5, ýòî ñàìî ÷èñëî

222 . . . 2225. Ïîäåëèì åãî íà 5, ïîëó÷èòñÿ 44 . . . 445. Â ýòîì ÷èñëå îïÿòü-òàêè áåññìûñëåííî ïåðåñòàâëÿòü öèôðû
ïîýòîìó ðàçäåëèì åãî íà 5. Ïîëó÷èì ÷èñëî 888 . . . 889. Â ýòîì ÷èñëå êàê íå ïåðåñòàâëÿé öèôðû, ÷èñëà äåëÿùåãîñÿ
íà 5 íå ïîëó÷èòü.

Çíà÷èò è óêàçàííûìè â óñëîâèè îïåðàöèÿìè íå ïîëó÷èòü 222 . . . 2225 èç åäèíèöû.

7. (3 áàëëà) Äàí ðàâíîcòîðîííèé òðåóãîëüíèê ABC. Íà ñòîðîíàõ AB è BC îòìå÷åíû òî÷êè D è E ñîîò-
âåòñòâåííî. Äîêàæèòå, ÷òî äëèíà ëîìàíîé AEDC íå ìåíüøå, ÷åì 2AB.

Ðåøåíèå:

Ïîñòðîèì ðàâíîñòîðîííèå òðåóãîëüíèêè A′BC è A′BC ′ òàê, êàê íà ðèñóíêå. Íà îòðåçêå A′B âîçüì¼ì òî÷êó
D′ òàêóþ, ÷òî BD = BD′. Ðàññìîòðèâàÿ íåñêîëüêî ïàð ðàâíûõ òðåóãîëüíèêîâ, ëåãêî äîêàçàòü, ÷òî äëèíà
ëîìàíîé AEDC ðàâíà äëèíå ëîìàíîé AED′C ′, ÷òî, î÷åâèäíî, áîëüøå AC ′ = 2AC.

8. (4 áàëëà) Â òàáëèöå 8× 8 ðàññòàâëåíû öåëûå ÷èñëà îò 0 äî 10 (åñòåñòâåííî, ÷èñëà ìîãóò ïîâòîðÿòüñÿ, íå
îáÿçàòåëüíî âñå óêàçàííûå ÷èñëà âñòðå÷àþòñÿ). Èçâåñòíî, ÷òî â êàæäîì ïðÿìîóãîëüíèêå 3× 2 èëè 2× 3 ñóììà
÷èñåë ðàâíà 10. Íàéäèòå íàèìåíüøåå âîçìîæíîå çíà÷åíèå ñóììû ÷èñåë âî âñåé òàáëèöå.

Îòâåò: 105

Ðåøåíèå:

Ïîñìîòðèì íà ëåâóþ ÷àñòü ïðèâåä¼ííîãî íèæå ðèñóíêà. Ðàññìîòðèì ïðÿìîóãîëüíèêè 3 × 2 è 2 × 3, ñîäåð-
æàùèå ëåâûé âåðõíèé êâàäðàò 2× 2. Îñòàâøèåñÿ ÷àñòè ýòèõ äâóõ ïðÿìîóãîëüíèêîâ � ýòî ñàìûå ëåâûå âåðõíèå
ïðÿìîóãîëüíèêè 1 × 2 è 2 × 1, çàêðàøåííûå ñåðûì. Ïîñêîëüêó â îáîèõ ïðÿìîóãîëüíèêàõ 3 × 2 è 2 × 3 ñóììà
÷èñåë ðàâíà 10, â ñóììà ÷èñåë â ýòèõ äâóõ ñåðûõ ïðÿìîóãîëüíèêàõ ðàâíû.

Àíàëîãè÷íî äîêàçûâàåòñÿ, ÷òî ðàâíû ñóììû ÷èñåë âî âñåõ ñåðûõ ïðÿìîóãîëüíèêàõ íà êàðòèíêå, à òàêæå
âî âñåõ áåëûõ êâàäðàòàõ 2 × 2. Ïóñòü â êàæäîì áåëîì êâàäðàòå â ñóììå ñòîèò ÷èñëî x, òîãäà â êàæäîì ñåðîì
ïðÿìîóãîëüíèêå ÷èñëî 10 − x, çíà÷èò, îáùàÿ ñóììà ÷èñ â òàáëèöå õîòÿ áû 9x + 12(10 − x) = 120 − 3x. Åñëè
x < 5, ïîëó÷àåòñÿ ÷èñëî áîëüøåå, ÷åì 105. 31
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Ñ äðóãîé ñòîðîíû, âñÿ òàáëèöà, êðîìå ëåâîãî âåõíåãî êâàäðàòà 2 × 2 ðàçáèâàåòñÿ íà ïðÿìîóãîëüíèêè 3 × 2
è 2× 3, â îáùåé ñëîæíîñòè, íà 10 øòóê. Çíà÷èò, îáùàÿ ñóììà ÷èñåë â òàáëèöå ðàâíà 100+ x, òî åñòü, ïðè x > 5
ïîëó÷àåòñÿ ÷èñëî áîëüøåå, ÷åì 105.

Çíà÷èò, ñóììà âñåõ ÷èñåë â òàáëèöå íå ìåíüøå 105.
Ïðèìåð ïðèâåä¼í â ïðàâîé ÷àñòè ðèñóíêà, êëåòêè, çàïîëíåííûå íóëÿìè, äëÿ óäîáñòâà îñòàâëåíû ïóñòûìè.
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7 êëàññ
2 âàðèàíò

1. (2 áàëëà) Ìîæíî ëè ðàçðåçàòü êëåò÷àòûé êâàäðàò 10× 10 ïî êëåòî÷êàì íà 7 ôèãóð ðàâíîãî ïåðèìåòðà?

Îòâåò: Äà.

Ðåøåíèå: Âîò îäèí èç âîçìîæíûõ ïðèìåðîâ, ðàçóìååòñÿ, áûâàþò è äðóãèå.

2. (3 áàëëà) Ìàëü÷èê Âàñÿ ïîñìîòðåë íà ÷àñû è óâèäåë òàì êàêîå-òî âðåìÿ ñ êîëè÷åñòâîì ÷àñîâ, áîëüøèì
íóëÿ. Óâèäåííûå öèôðû îí ïðî÷èòàë êàê òð¼õ- èëè ÷åòûð¼õçíà÷íîå ÷èñëî (íàïðèìåð 5:07 ïðåâðàòèëîñü áû
ó íåãî â 507). Çàòåì îí âû÷èñëèë êîëè÷åñòâî ìèíóò, ïðîøåäøåå ñ ïîëóíî÷è. Ìîãëî ëè ïîëó÷èòüñÿ òàê, ÷òî
óäâîåííîå âòîðîå ïîëó÷åííîå èì ÷èñëî äåëèòñÿ íà ïåðâîå?

Îòâåò: Íåò.

Ðåøåíèå:

Ïóñòü íà ÷àñàõ áûëî a ÷àñîâ è b ìèíóò. Òîãäà ÷èñëî, êîòîðîå óâèäåë Âàñÿ, ýòî 100a + b, à âû÷èñëåííîå èì
÷èñëî ìèíóò ýòî 60a+ b. Åñëè 120a+2b äåëèòñÿ íà 100a+ b, òî è èõ ðàçíîñòü, 20a+ b òîæå äåëèòñÿ íà 100a+ b,
íî ýòîãî íå ìîæåò áûòü, òàê êàê ïðè a ̸= 0 0 < 20a+ b < 120a+ b.

3. (3 áàëëà) Ó Àíè áûëî äâà òðåóãîëüíèêà, êàæäûé èç êîòîðûõ áûë ñîñòàâëåí â òî÷íîñòè èç òðåõ ïàëî÷åê
íàòóðàëüíîé äëèíû. Çàòåì èç âñåõ ýòèõ ïàëî÷åê ñëîæèëè êâàäðàò ñî ñòîðîíîé ðàâíîé 4. Êàêèå ïàðû òðåóãîëü-
íèêîâ ìîãëè áûòü ó Àíè? Ïåðå÷èñëèòå âñå âîçìîæíûå âàðèàíòû è äîêàæèòå, ÷òî äðóãèõ áûòü íå ìîãëî.

Îòâåò:

1) 4, 4, 3 è 1, 2, 2;
2) 4, 4, 2 è 2, 2, 2;
3) 4, 4, 1 è 3, 2, 2;
4) 4, 4, 1 è 3, 3, 1;

Ðåøåíèå:

Äàâàéòå ðàññìîòðèì îáðàòíûé ïðîöåññ: ïóñòü ó íàñ åñòü ÷åòûðå ïàëî÷êè äëèíû 4, èç êîòîðûõ ñäåëàí êâàäðàò
è íàì íàäî ñäåëàòü èç íèõ øåñòü ïàëî÷åê, èç êîòîðûõ ñîñòàâëåíû òðåóãîëüíèêè. Äëÿ ýòîãî íàì íàäî ðàçäåëèòü
îäíó èç ïàëî÷åê íà 3 ÷àñòè èëè äâå ïàëî÷êè íà 2 ÷àñòè êàæäóþ.

Òàêæå çàìåòèì, ÷òî ñóììàðíàÿ äëèíà âñåõ ïàëî÷åê ñîñòàâëÿåò 16, çíà÷èò, õîòÿ áû ó îäíîãî èç òðåóãîëüíèêîâ
ïåðèìåòð íå áîëüøå 8, ïîýòîìó ó íåãî íå ìîæåò áûòü ñòîðîíû 4, ò.å. âñå îòðåçêè äëèíû 4 íàõîäÿòñÿ â îäíîì
òðåóãîëüíèêå.

Òîãäà åñëè ìû ïîäåëèëè îäèí îòðåçîê äëèíû 4 íà ÷àñòè íàòóðàëüíîé äëèíû, ýòî çíà÷èò, ÷òî ýòè ÷àñòè
îáðàçóþò îäèí òðåóãîëüíèê, à ïàëî÷êè äëèíû 4 � äðóãîé. Íî îòðåçîê äëèíû 4 íåëüçÿ ðàçáèòü íà òðè ÷àñòè
òàê, ÷òîáû ïîëó÷èëñÿ òðåóãîëüíèê.

Ðàññìîòðèì îñòàâøèåñÿ ñëó÷àè. Ïóñòü â òðåóãîëüíèê ñ äâóìÿ ïàëî÷êàìè äëèíû 4 ïîïàëà ïàëî÷êà äëèíû 3.
Òîãäà â îñòàâøåìñÿ òðåóãîëüíèêå åñòü ïàëî÷êà äëèíû 1, à îñòàâøèåñÿ äâå ýòî ëèáî 1 è 3, ëèáî 2 è 2. Â ïåðâîì
ñëó÷àå òðåóãîëüíèê íå ïîëó÷àåòñÿ, âî âòîðîì ñëó÷àå ìû ïîëó÷àåì îòâåò íîìåð 1.

Ïóñòü â òðåóãîëüíèê ñ äâóìÿ ïàëî÷êàìè äëèíû 4 ïîïàëà ïàëî÷êà äëèíû 2. Òîãäà â îñòàâøåìñÿ òðåóãîëüíèêå
òîæå åñòü ïàëî÷êà äëèíû 2, à îñòàâøèåñÿ äâå ýòî ëèáî 1 è 3, ëèáî 2 è 2. Â ïåðâîì ñëó÷àå òðåóãîëüíèê íå
ïîëó÷àåòñÿ, âî âòîðîì ñëó÷àå ìû ïîëó÷àåì îòâåò íîìåð 2.

Íàêîíåö ïóñòü â òðåóãîëüíèê ñ äâóìÿ ïàëî÷êàìè äëèíû 4 ïîïàëà ïàëî÷êà äëèíû 1. Òîãäà â îñòàâøåìñÿ
òðåóãîëüíèêå åñòü ïàëî÷êà äëèíû 3, à îñòàâøèåñÿ äâå ýòî ëèáî 1 è 3, ëèáî 2 è 2. Òàê ìû ïîëó÷àåì ïîñëåäíèå 2
îòâåòà.

4. (3 áàëëà) Íà Îñòðîâå Íåâåçåíèÿ æèâóò ðûöàðè, êîòîðûå âñåãäà ãîâîðÿò ïðàâäó, è ëæåöû, êîòîðûå âñåãäà
ëãóò. Îäíàæäû â êîìíàòå ñîáðàëîñü n îñòðîâèòÿí.

Ïåðâûé èç íèõ ñêàçàë: �Â òî÷íîñòè êàæäûé âòîðîé èç ïðèñóòñòâóþùèõ â ýòîé êîìíàòå � ëæåö.�
Âòîðîé ñêàçàë: �Â òî÷íîñòè êàæäûé òðåòèé èç ïðèñóòñòâóþùèõ â ýòîé êîìíàòå � ëæåö.�
è òàê äàëåå
×åëîâåê ñ íîìåðîì n ñêàçàë: �Â òî÷íîñòè êàæäûé (n

+

1)-ûé èç ïðèñóòñòâóþùèõ â ýòîé êîìíàòå � ëæåö.�
Ñêîëüêî ÷åëîâåê ìîãëî áûòü â êîìíàòå, åñëè èçâåñòíî, ÷òî íå âñå îíè ëæåöû?
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Îòâåò: 2

Ðåøåíèå:

Ïî óñëîâèþ ñðåäè ýòèõ ÷åëîâåê òî÷íî åñòü õîòÿ áû îäèí ðûöàðü. Ñëåäîâàòåëüíî, ëþäåé õîòÿ áû äâîå, èíà÷å
ïåðâûé ÷åëîâåê ðûöàðü, ãîâîðÿùèé íåïðàâäó.

Êðîìå òîãî, ðûöàðü ðîâíî îäèí, òàê êàê âñå ãîâîðÿùèå ïðîòèâîðå÷àò äðóã äðóãó. Çíà÷èò, ðûöàðåé íå áîëüøå
ïîëîâèíû. Ñ äðóãîé ñòîðîíû, âñå îñòðîâèòÿíå, âêëþ÷àÿ ðûöàðÿ, êîòîðûé ãîâîðèò ïðàâäó, óòâåðæäàþò, ÷òî
ðûöàðåé íå ìåíüøå ïîëîâèíû. Çíà÷èò, èõ ðîâíî ïîëîâèíà, ò.å. âñåãî â êîìíàòå äâà ÷åëîâåêà.

5. (3 áàëëà) Àíÿ, Âàíÿ, Äàíÿ, Ìàíÿ, Ñàíÿ è Òàíÿ ñîáèðàëè ÿáëîêè. Îêàçàëîñü, ÷òî êàæäûé èõ íèõ ñîáðàë
öåëîå êîëè÷åñòâî ïðîöåíòîâ îò îáùåãî ÷èñëà ñîáðàííûõ ÿáëîê, ïðè÷¼ì âñå ýòè ÷èñëà ðàçëè÷íû è áîëüøå íóëÿ.
Êàêîå ìèíèìàëüíîå êîëè÷åñòâî ÿáëîê ìîãëî áûòü ñîáðàíî?

Îòâåò: 25

Ðåøåíèå:

Ïðèìåð: ðàçíûõ ïðèìåðîâ ìíîãî, íàïðèìåð 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 10.
Îöåíêà (äîêàçàòåëüñòâî òîãî, ÷òî ÿáëîê íå ìåíüøå 25):
Ïóñòü Àíÿ ñîáðàëà ìåíüøå âñåõ ÿáëîê è ýòî ÷èñëî õîòÿ áû 2. Òîãäà ìû ïîëó÷àåì, ÷òî âñåãî ñîáðàíî íå ìåíåå

2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 = 27 ÿáëîê.
Åñëè æå ó Àíè 1 ÿáëîêî, à âñåãî èõ n, çíà÷èò 1

n � öåëîå ÷èñëî ïðîöåíòîâ, ò.å. n äåëèòåëü 100, ïðè÷¼ì õîòÿ
áû 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 = 2. Ìèíèìàëüíîå ïîäõîäÿùåå ÷èñëî � 25.

6. (3 áàëëà) ×èñëî, çàïèñàííîå íà äîñêå, ðàçðåøàåòñÿ óìíîæàòü íà 5 èëè ïåðåñòàâëÿòü â í¼ì öèôðû (íåëüçÿ
ñòàâèòü íîëü íà ïåðâîå ìåñòî). Ìîæíî ëè èç ÷èñëà 1 òàêèì îáðàçîì ïîëó÷èòü ñòîçíà÷íîå ÷èñëî 777 . . . 7775?

Ðàññìîòðèì îáðàòíûé ïðîöåññ: áóäåì ïûòàòüñÿ èç ÷èñëà 777 . . . 7775 ïîëó÷èòü 1 óêàçàííûìè îïåðàöèÿìè.
Çàìåòèì, ÷òî åäèíñòâåííûé ñïîñîá ïîëó÷èòü ïåðåñòàíîâêàìè öèôð ÷èñëî, äåëÿùååñÿ íà 5, ýòî ñàìî ÷èñëî

777 . . . 7775. Ïîäåëèì åãî íà 5, ïîëó÷èòñÿ 1555 . . . 555. Ïåðåñòàâèâ â í¼ì êàê-íèáóäü öèôðû è çàòåì ðàçäåëèâ íà
5. Ïîëó÷èì ÷èñëî 111 . . . 1103111 . . . 1111 (âîçìîæíî, òðîéêà ñòîèò â íà÷àëå, òîãäà 0 ïåðåä íåé íå ïèøåòñÿ.). Â
ýòîì ÷èñëå êàê íå ïåðåñòàâëÿé öèôðû, ÷èñëà äåëÿùåãîñÿ íà 5 íå ïîëó÷èòü.

Çíà÷èò è óêàçàííûìè â óñëîâèè îïåðàöèÿìè íå ïîëó÷èòü 777 . . . 77775 èç åäèíèöû.
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7. (3 áàëëà) Äàí êâàäðàò ABCD. Íà ñòîðîíàõ AB è BC îòìå÷åíû òî÷êè F è E ñîîòâåòñòâåííî. Äîêàæèòå,
÷òî ïåðèìåòð òðåóãîëüíèêà DEF íå ìåíüøå, ÷åì 2AC.

Ðåøåíèå:

Ïîñòðîèì êâàäðàòû A′BCD′ è A′BC ′D′ òàê, êàê íà ðèñóíêå. Íà îòðåçêå A′B âîçüì¼ì òî÷êó F ′ òàêóþ, ÷òî
BF = BF ′. Ðàññìîòðèâàÿ íåñêîëüêî ïàð ðàâíûõ òðåóãîëüíèêîâ, ëåãêî äîêàçàòü, ÷òî ïåðèìåòð òðåóãîëüíèêà
DEF ðàâåí äëèíå ëîìàíîé DEF ′D′, ÷òî, î÷åâèäíî, áîëüøå DD′ = 2BD = 2AC.

8. (4 áàëëà) Â òàáëèöå 11× 11 ðàññòàâëåíû öåëûå ÷èñëà îò 0 äî 10 (åñòåñòâåííî, ÷èñëà ìîãóò ïîâòîðÿòüñÿ,
íå îáÿçàòåëüíî âñå óêàçàííûå ÷èñëà âñòðå÷àþòñÿ). Èçâåñòíî, ÷òî â êàæäîì ïðÿìîóãîëüíèêå 3×2 èëè 2×3 ñóììà
÷èñåë ðàâíà 10. Íàéäèòå íàèìåíüøåå âîçìîæíîå çíà÷åíèå ñóììû ÷èñåë âî âñåé òàáëèöå.

Îòâåò: 200

Ðåøåíèå:

Íà ïðàâîé ÷àñòè ïðèâåä¼ííîãî íèæå ðèñóíêà ïðèâîäèòñÿ ðàçðåçàíèå òàáëèöû íà 20 ïðÿìîóãîëüíèêîâ è îäíó
êëåòêó. Çíà÷èò, ñóììà ÷èñåë âî âñåé òàáëèöå íå ìåíüøå ñóììû ÷èñåë â ýòèõ 20 ïðÿìîóãîëüíèêàõ, òî åñòü 200.

Ïðèìåð ïðèâåä¼í â ëåâîé ÷àñòè ðèñóíêà, êëåòêè, çàïîëíåííûå íóëÿìè, äëÿ óäîáñòâà îñòàâëåíû ïóñòûìè.
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